



Народное слово

2023 — Год заботы о человеке и качественного образования

Издается с 1 января 1991 года

www.xs.uz/rus

e-mail: infonsuz@mail.ru

6 мая 2023 года, № 91 (8392)

Суббота

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



Рассмотрены вопросы расширения многопланового сотрудничества

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 5 мая принял Премьер-министра Республики Казахстан Алихана Смаилова, прибывшего в нашу страну для участия в очередном заседании совместной Межправительственной комиссии.



Были рассмотрены вопросы дальнейшего углубления узбекско-казахстанских отношений стратегического партнерства и союзничества, расширения многопланового сотрудничества.

В начале беседы Премьер-министр Алихан Смаилов передал главе нашего государства искренние приветства и наилучшие пожелания Президента Казахстана Касым-Жомарта Токаева.

В ходе встречи было с удовлетворением отмечено динамичное развитие двусторонних связей. В 2022 году товарооборот вырос на 18 процентов,

с начала этого года — на 12 процентов. Действуют свыше трех тысяч совместных предприятий, увеличиваются объемы грузоперевозок, продолжаются активные гуманитарные обмены.

Президент Узбекистана дал высокую оценку плодотворным итогам заседания Межправительственной комиссии,

прежде всего достигнутым договоренностям по продвижению приоритетных

экономических проектов, в том числе созданию Международного центра промышленной кооперации.

Общее внимание было уделено наращиванию торговли и обеспечению

балансированности показателей экспортно-импортных операций для достижения целевого параметра в 10 миллиардов долларов в ближайшие годы. В этой связи отмечена важность скорейшего запуска деятельности внешнеторговой компании.

Кроме того, в качестве приоритетной задачи определено расширение портфеля инвестиционных проектов в таких сферах, как машиностроение,

энергетика, добывающая промышленность, транспорт и логистика, текстильная, пищевая и другие отрасли.

Отмечены возможности для взаимовыгодного партнерства с ведущими компаниями Франции

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 5 мая принял делегацию Франции во главе с сопредседателем совместной Межправительственной комиссии, министром-делегатом по вопросам внешней торговли, экономической привлекательности и делам французских граждан за рубежом Оливье Бештом.



Были рассмотрены вопросы продвижения и ускорения конкретных проектов торгово-экономического, инвестиционного и финансового сотрудничества с участием ведущих французских компаний и организаций в нашей стране.

В начале встречи министр Оливье Беш передал теплые приветства и личное послание Президента Франции Эммануэля Макрона.

Глава нашего государства с большим удовлетворением отметил продуктивные итоги заседания Межправительственной комиссии, проведенного

5 мая в городе Ташкенте, и визита деловой миссии Движения «МЕДЕФ» в нашу страну в апреле этого года.

Подчеркнут прогресс по стратегическим проектам, осуществляемым в области «зеленой» энергетики, добывающей отрасли, модернизации туристской инфраструктуры и коммунальных сетей, в других приоритетных направлениях.

Растет интерес французских компаний к реализации проектов в области градостроительства, транспорта, текстильной промышленности, производства новых видов строительных материалов.

Лидер Узбекистана приветствовал планы по учреждению узбекско-французской Торговой палаты и внедрению эффективной системы поддержки деловых инициатив.

УЗА.
Фото Пресс-службы Президента Республики Узбекистан.

Лидеры Узбекистана и Таджикистана рассмотрели выполнение достигнутых договоренностей

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 5 мая провел телефонный разговор с Президентом Республики Таджикистан Эмомали Рахмоном.

Лидер Таджикистана тепло поздравил главу нашего государства с успешным проведением всенародного референдума по внесению изменений и дополнений в Конституцию Республики Узбекистан.

В ходе беседы отдельное внимание было уделено вопросам практической реализации договоренностей, достигнутых на высшем уровне.

С особым удовлетворением отмечены поступательное укрепление узбекско-таджикских отношений стратегического партнерства и союзничества, а также нарастающая динамика торгово-экономического сотрудничества.

Увеличиваются объемы взаимной торговли, число совместных проектов и предприятий. Ведется строительство приграничной торгово-логистической зоны. Продолжают-

ся активные культурно-гуманитарные обмены — в марте плодотворно прошел первый Форум ректоров ведущих вузов двух стран в городе Душанбе.

Президенты Узбекистана и Таджикистана отметили важность тщательной подготовки повестки дня очередного заседания Межправительственной комиссии и второго Форума регионов в целях ускорения текущих проектов кооперации и выработки новых направлений практического взаимодействия.

Состоялся обмен мнениями по вопросам регионального сотрудничества, в том числе в контексте подготовки к предстоящей пятой Консультативной встрече глав государств Центральной Азии.

Был также рассмотрен график предстоящих мероприятий.

Президент Узбекистана предложил проводить крупные мероприятия ФИФА в нашей стране

Вопросы популяризации футбола в нашей стране и совместного проведения крупных мероприятий были рассмотрены в ходе встречи Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева с главой Международной федерации футбола Джанни Инфантино, состоявшейся 5 мая.

Руководитель авторитетной глобальной спортивной организации высоко оценил и полностью поддержал осуществляемые в нашей стране реформы по развитию футбола, широкому вовлечению в него молодежи и девушек, воспитанию талантов, созданию доступной и современной инфраструктуры, подготовке квалифицированных тренеров и специалистов отрасли.

Джанни Инфантино искренне поздравил лидера Узбекистана с недавней победой молодежной национальной сборной в Кубке Азии, которая, по его словам, стала еще одним подтверждением эффективности осуществляемых практических работ в этом направлении.

В ходе встречи с особым удовлетворением отмечен высочайший уровень тесного и плодотворного сотрудничества Ассоциации футбола Узбекистана с ФИФА, в рамках которого в настоящее время осуществляются мероприятия по созданию современного футбольного кластера в нашей стране.

Особое внимание было уделено организации и проведению мировых спортивных мероприятий и первенств в Узбекистане, расширению технического содействия в подготовке национальной сборной, развитию инфраструктуры и наращиванию потенциала нашей ассоциации, а также разработке механизма селекции талантливых футболистов.

УзА.

ЗАСЕДАНИЯ «Дорожная карта» подкрепляет обязательства

В Законодательной палате Олий Мажлиса состоялось очередное заседание Парламентской комиссии по соблюдению международных обязательств Республики Узбекистан в области прав человека.

Мероприятие открыл первый заместитель Спикера Законодательной палаты Олий Мажлиса, председатель парламентской комиссии А. Саидов. В своем выступлении он обратил внимание на дальнейшее совершенствование механизма защиты прав и свобод человека, налаживание практического взаимодействия парламента, правительства и институтов гражданского общества, а также на вопросы по обеспечению прав и интересов человека.

Отмечалось, что для продвижения международного сотрудничества были разработаны проекты Совместного постановления Кенгаша Законодательной палаты и Кенгаша Сената Олий Мажлиса, а также Национального плана действий («дорожная карта»), которые были предложены Национальным центром по правам человека в ответ на рекомендации Специального докладчика Совета ООН по правам человека по вопросам поощрения и защиты прав человека в условиях борьбы с терроризмом после его визита в Узбекистан.

Реализация Национального плана действий имеет большое значение, так как позволяет улучшить национальное законодательство в области противодействия терроризму и экстремизму в соответствии с международными стандартами, использовать эффективные методы расследования преступлений и проведения судебных процессов, укреплять сотрудничество по ратификации соответствующих международных конвенций ООН и их внедрению в национальное законодательство, а также принимать меры по внедрению современных инструментов и механизмов в борьбу с легализацией доходов, полученных преступным путем, и финансированием терроризма на национальном уровне.

ВСТРЕЧИ НА МЕСТАХ

ВИЭ в каждый дом

Сенаторы изучили работу, проводимую в рамках выполнения данных поручений после ознакомительной поездки по столице 8 февраля. Внимание уделено развитию альтернативной энергетики, использованию возобновляемых источников энергии, повышению энергоэффективности.

Председатель Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам обороны и безопасности К. Бурханов в Яшнабадском районе встретился с депутатами и председателями махаллинских сходов граждан. Обсуждали вопросы внедрения в столице возобновляемых источников энергии, обеспечения занятости

жителей, кардинального улучшения инфраструктуры махаллей. Кроме того, рассмотрены меры, направленные на обеспечение выполнения постановлений Президента в данных направлениях, заслушана информация ответственных работников о проводимой в этой сфере работе.

Аналогичное мероприятие прошло в Учтепинском районе столицы с участием заместителя председателя Комитета верхней палаты парламента по вопросам бюджета и экономических реформ К. Турсунова.

Заместитель председателя Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам науки, образования и здравоохранения Ш. Сагдуллаев вместе

с депутатами местного Кенгаша встретился с жителями махаллей Чиланзарского района столицы.

Сенаторы Г. Маруфова и М. Салимова совместно с депутатами Ташкентского городского Кенгаша народных депутатов провели открытый диалог в Янгиюйтском районе. Высказаны рекомендации по установке солнечных панелей в жилых домах, учреждениях торговли, бытового обслуживания, организациях и предприятиях. Так же речь шла о проведении разъяснительной работы среди населения и осуществлении парламентского контроля за проводимой работой по обеспечению занятости населения, коренному улучшению инфраструктуры махаллей. Сенаторы ознакомились с

ходом строительных работ в махалле «Мархамат», чайхане «Хуронийлар», а также в спортивном оздоровительном центре в махалле «Янги ўмид».

Председатель Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам международных отношений, внешнеэкономических связей, иностранных инвестиций и туризма Р. Алимов и сенатор А. Туйчиев, работающий в этом комитете на постоянной основе, побывали в Мирабадском районе, где встретились с заместителями хокима района, депутатами и председателями махаллинских сходов граждан.

Отмечалось, что в Мирабадском районе 178 жителей установили солнечные батареи в своих домах

и имеют возможность производить дополнительно 0,8 МВт электроэнергии. Сенаторы также ознакомились с проектами, реализуемыми на территории махалли «Толарик».

Заместитель председателя Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам молодежи, культуры и спорта Д. Ташмухамедова провела встречу с депутатами местного Кенгаша, заместителями хокима, руководителями ответственных организаций Алмазарского района. Сенатор обсудила с ними работу, которая проводится в районе, рассказала о роли местных Кенгашей и общественном контроле.

Ева НИКОЛЬСКАЯ,
«Народное слово».

HC СЛОВО ДЕПУТАТА

Надежная площадка для немецкого бизнеса

Германия — один из надежных партнеров Узбекистана в Европе. Сотрудничество между нашими странами в последние годы развивается быстрыми темпами.

Не будет преувеличением сказать, что первый официальный визит Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева в Германию в январе 2019 года, а также визит Федерального Президента Германии Франка-Вальтера Штайнмайера в нашу страну в мае того же года вывели отношения партнерства на новый уровень.

Между двумя странами налажено широкое сотрудничество, которое охватывает торгово-экономическую, инвестиционную и технологическую сферы. В Узбекистане с участием немецкого капитала действуют 219 предприятий в сферах сельского хозяйства, горнодобывающей промышленности, металлургии, энергетики, электротехники и химической промышленности.

Узбекистан и Германия также активно сотрудничают в международных форматах, таких как ООН, ОБСЕ, и других для решения глобальных и региональных вопросов.

Визит главы Узбекистана в Германию 2–3 мая имеет большое зна-

чение для дальнейшего укрепления дружественного сотрудничества между двумя странами.

На встрече с Канцлером ФРГ Олафом Шольцем с удовлетворением было отмечено, что в последние годы двусторонние отношения динамично развиваются по всем направлениям. Вдвоем увеличилось количество взаимных товарообменов и совместных проектов. Объем инвестиций из Германии в Узбекистан достиг 5,5 миллиарда долларов,

из них четыре миллиарда долларов привлечены за последние шесть лет.

Президент Узбекистана провел встречу с Федеральным Президентом Германии Франком-Вальтером Штайнмайером, руководителями ведущих компаний и финансовых институтов этой страны.

В сопровождении Франка-Вальтера Штайнмайера открыта уникальная выставка «Археологические сокровища Узбекистана. От Александра Македонского до Кушанской им-

перии» во всемирно известной галерее Джеймса Симона в Берлине. На церемонии ее открытия глава государства отметил растущий интерес к богатому культурному наследию и достижениям наших народов в обеих странах.

В ходе диалога с главами ведущих компаний и финансовых институтов Президент Узбекистана коснулся возможностей модернизации отраслей экономики Узбекистана, запуска высокотехнологичных проектов, торгово-экономического и инвестиционного партнерства. Отмечалось, что наша страна готова стать эффективной и надежной площадкой для немецкого бизнеса в условиях масштабных и серьезных потрясений в мировой экономике.

На узбекско-германском бизнесфоруме по развитию промышленной кооперации и расширению технологического партнерства подписаны новые торгово-финансовые и инвестиционные соглашения на сумму свыше девяти миллиардов евро. Они послужат повышению активности предпринимателей двух стран и благосостоянию граждан.

Развиваются контакты и между парламентами двух стран. В Олий Мажлисе действует Межпарламент-

ская группа по сотрудничеству с парламентом Федеративной Республики Германия, в составе которой ведут активную деятельность полтора десятка сенаторов и депутатов Законодательной палаты. В бундестаге ФРГ организована парламентская группа «ФРГ — ЦА», которая ответственна за взаимодействие с парламентом Узбекистана. Это сотрудничество охватывает все сферы парламентской деятельности, направленной на установление мира и стабильности, достижение устойчивого развития, обеспечение прав и свобод человека, гендерного равенства, борьбы с коррупцией.

В результате межпарламентского сотрудничества происходит обмен опытом в сфере осуществления законотворческой и контрольно-аналитической деятельности, аналитического обеспечения работы парламента.

Визит главы нашего государства в Германию качественно и содержательно обогащает отношения двух стран, открывает новые возможности для взаимного сотрудничества.

Махфурат ХУШВАКТОВА,
депутат Законодательной палаты
Олий Мажлиса.



! ЦИТАТА

В последние годы двусторонние отношения динамично развиваются по всем направлениям. Вдвоем увеличилось количество взаимных товарообменов и совместных проектов. Объем инвестиций из Германии в Узбекистан достиг 5,5 миллиарда долларов, из них четыре миллиарда долларов привлечены за последние шесть лет.

HC РЕЗОНАНС

Дело за воплощением намеченных задач

Визит Президента Узбекистана в Германию создает дополнительные возможности для расширения двустороннего сотрудничества и подтверждает открытость нашей республики для иностранных инвестиций и международной торговли.

Германия является крупнейшим торговыми-экономическим партнером среди стран Евросоюза, занимающим 26 процентов от общего объема торговли с ЕС. Около 60 процентов из общего объема инвестиций, поступивших в Узбекистан из стран ЕС в 2021 году, приходится на ее долю. В списке внешнеторговых партнеров ФРГ занимает седьмое место по торговле, 19-е — по экспорту и шестое по импорту. Германия — один из основных поставщиков машин, оборудования и транспортных средств и занимает четвертое место (после КНР, Республики Корея и Турции) с долей 7,2 процента.

В 2022 году товарооборот с Германией увеличился на 51,4 процента по сравнению с предыдущим годом, достигнув рекордного объема почти в 1,2 миллиарда долларов. Экспорт вырос на 23,1 процента, а импорт — на 54,3 процента.

Экономические контакты Узбекистана и Германии развиваются динамично. Между двумя странами действует режим наибольшего благоприятствования. В рамках предоставленного Узбекистану статуса бенефициара «GSP+» в отношении более чем шести тысяч наименований товаров

применяются сниженные или нулевые тарифы при их ввозе в страны Евросоюза. Подписан ряд соглашений, в том числе о защите инвестиций и избежании двойного налогообложения, а также о финансовом и техническом сотрудничестве.

В нашей стране действует свыше 200 компаний с участием германского капитала. В сотрудничестве с партнерами успешно реализуются крупные проекты производства грузовых автомобилей с группой «MAN», сельхозтехники с CLAAS и «Lemken», кабельно-проводниковой продукции с «Deutsche Kabel», а также по открытию новых заводов компаний «Knauf», «Papenburg» (производство асфальтобетонных покрытий) и «Falk Porsche» (изготовление стеклопластиковых композитов и современных энергосберегающих приборов и систем).

В рамках визита в Германию Президент Узбекистана провел встречу с главами ведущих компаний и финансовых институтов ФРГ. Открывая ее, Шавкат Мирзиев особо отметил высокий уровень доверия и взаимного уважения в отношениях с Германией. При участии германских партнеров реализуется свыше 60 проектов на общую сумму пять миллиардов евро. За последние годы объем германских инвестиций составил четыре миллиарда евро, а число совместных предприятий увеличилось вдвое.

В мероприятии с германской стороны приняли участие руководители Восточного комитета немецкой экономики, Германо-узбекского делового совета, Германского энергетического

агентства, главы около 30 крупнейших компаний и банков, таких как «Siemens Energy», «Lasselsberger», «Commerzbank», «KfW Bank», «Deutsche Bank», и других.

Глава нашего государства отметил готовность Узбекистана стать эффективной и надежной площадкой для германского бизнеса в новых реалиях масштабных и серьезных потрясений в мировой экономике. Речь идет о масштабных проектах в сферах «зеленой» энергетики, развития транспортной инфраструктуры, ме-

! ЦИТАТА

Потенциал дальнейшего расширения экономического сотрудничества между Узбекистаном и Германией далеко не исчерпан. Узбекистан стремится привлекать инвестиции и развивать кооперационные связи для интеграции своего производственного сектора в глобальные цепочки добавленной стоимости крупных германских транснациональных корпораций, создающих свою производственную базу за рубежом.

Как отмечено, потенциал дальнейшего расширения экономического сотрудничества между Узбекистаном и Германией далеко не исчерпан. Узбекистан стремится привлекать инвестиции и развивать кооперационные связи для интеграции своего производственного сектора в глобальные цепочки добавленной стоимости крупных германских транснациональных корпораций, создающих свою производственную базу за рубежом. При этом формы сотрудничества могут существовать как в виде обмена опытом и технической помощи, так и открытия германскими компаниями-

водственного сектора в глобальные цепочки добавленной стоимости крупных германских транснациональных корпораций, создающих свою производственную базу за рубежом. При этом формы сотрудничества могут существовать как в виде обмена опытом и технической помощи, так и открытия германскими компаниями-

в Узбекистане своих производственных мощностей, особенно в энергетике, химической сфере, электротехнике, строительстве, автомобилестроении, сельском хозяйстве, пищевой промышленности, транспорте и логистике.

В данном контексте важным представляется заинтересованность Узбекистана в технической поддержке со стороны германских партнеров в расширении экспортных возможностей Узбекистана, а также в переговорном процессе по вступлению в ВТО. Президент Шавкат Мирзиев отметил: «Узбекистан должен ассоциироваться у зарубежного инвестора в первую очередь со стабильностью, надежностью и предсказуемостью. Мы готовы создавать все условия, чтобы каждый германский бизнесмен чувствовал себя в нашей стране свободно и уверенно. Объединив передовые разработки и инновационные технологии Германии с ресурсами и человеческим потенциалом Узбекистана, мы сможем достичь больших результатов».

Воплощение в жизнь достигнутых в ходе визита договоренностей будет способствовать дальнейшему расширению и укреплению двусторонних отношений, внесет значительный вклад в реализацию Узбекистаном амбициозных задач по трансформации национальной экономики с учетом накопленной практики и опыта Германии.

Валижон ШАВКИЕВ,
главный научный сотрудник
Международного института
Центральной Азии.

«Дорожная карта» подкрепляет обязательства



В ходе обсуждения члены комиссии акцентировали внимание на определенных аспектах работы, связанной с этапным выполнением задач «дорожной карты» совместно с ответственными организациями. Также обсуждена информация о проведенной работе по реализации Национальной программы образования в области прав человека.

Наряду с этим заслушан отчет о выполнении Национального плана действий на 2022–2026 годы по реализации заключительных замечаний Комитета ООН по экономическим, социальным и культурным правам на основании Совместного постановления Кенгашей палат Олий Мажлиса.

Согласно отчету Министерства экономики и финансов, за 2018–2022 годы средства, направляемые на со-

циальные пособия и материальную помощь, выплачиваемые государством малообеспеченным семьям, увеличились более чем в семь раз, направляемые на государственные медико-социальные услуги, программы социальной помощи и пособия также выросли в семь раз. В текущем году на социальную защиту граждан планируется выделить 36 триллионов сумов.

В ходе заседания проанализирована деятельность Агентства развития государственной службы по введению логотипа при приеме женщин на государственную и дипломатическую службу. Ведомство посредством проведения социологического опроса изучило условия, созданные для современных, работающих в местных органах государственной власти.

Члены комиссии также обсудили выполнение «дорожной карты» по реализации задач, определенных в резолюции «Об усилении роли парламентов в ускорении достижения Целей устойчивого развития».

«Народное слово».

HC ПАРЛАМЕНТСКИЙ ЗАПРОС

Система «Штрафная стоянка»: удобство для автовладельцев

Депутаты Законодательной палаты Олий Мажлиса во время встреч с избирателямизнакомятся с обращениями граждан, изучают накопившиеся вопросы, находят решения в устранении недостатков, обобщают и анализируют системные проблемы. Одним из видов парламентского контроля является систематизация, анализ проблемы и направление парламентского запроса руководителям министерств и ведомств по возникшим вопросам, связанным с поиском путей решения.

Зачастую в ходе встреч избиратели поднимают вопрос совершенствования порядка доставки, помещения и хранения в местах стоянки транспортных средств, задержанных за нарушения законодательства. Дело в том, что на местах наблюдаются случаи, когда владелец транспортного средства, совершивший правонарушение, даже оплатив наложенный штраф и сумму за хранение автомобиля на штрафстоянке, долгое время скитаются по инстанциям, чтобы получить обратно свою собственность. Помимо квитаний, владелец автомобиля должен взять уполномоченного должностного лица письменное разрешение на выдачу транспортного средства, помещенного на

штрафстоянку. Это приводит к бумажной волоките.

Члены Комитета по вопросам обороны и безопасности Законодательной палаты Олий Мажлиса в течение нескольких месяцев изучали исполнение нормативно-правовых актов в данной сфере в Ферганской, Андижанской, Самаркандской областях. Именно из этих регионов поступает больше всего обращений.

Согласно постановлению правительства от 25 мая 2011 года, к местам хранения транспортных средств предъявляются такие требования, как наличие твердого покрытия, освещения, контейнеров для мусора, ливневой канализации, противопожарных средств, обязательное ограждение территории высотой не ниже двух метров, оснащение эвакуаторами, буksировочными тросями, въездными и выездными воротами. Юридические лица, оказывающие услуги по охране транспортных средств, должны иметь контрольно-кассовую машину с фискальной памятью и расчетный терминал по приему платежей с пластиковых банковских карт.

По результатам изучений выяснилось, что стоянки в вышеуказанных областях не соответствуют перечисленным требованиям. Так же было отмечено, что на штрафстоянках за одинаковое время нахождения транспортного

средства установлена разная сумма оплаты.

По данному вопросу депутаты направили запрос в правительство, на что получили ответ о создании рабочей группы в Кабинете Министров, которая изучает ситуацию с хранением транспортных средств на штрафстоянках и исполнением законодательства.

В ходе работы рабочей группы установлено, что ни одна из 295 действующих штрафных стоянок не соответствует требованиям законодательства. В связи с этим всем штрафстоянкам дано время на устранение недостатков и укомплектование их по утвержденным требованиям. Принято решение о принятии в течение одного месяца нового постановления правительства.

Предлагается создать информационную систему «Штрафная стоянка», которая позволит проводить регистрацию входящих и выходящих автомобилей, оплачивать штрафы и услуги штрафстоянки, а также получать разрешение на выезд после оплаты за штрафстоянку.

В ответе на парламентский запро-

с правительству обяжалось предоставить дополнительную информацию о проделанной работе по данному вопросу до 1 июля.

Нодира ДЖАНИБЕКОВА,
депутат Законодательной палаты
Олий Мажлиса.

HC КОНТАКТЫ

Цель — наращивание взаимодействия

Вопросы дальнейшего развития сотрудничества в торгово-экономической, инвестиционной, промышленной и культурно-гуманитарной сферах обсуждены в ходе девятого заседания узбекско-французской Межправительственной комиссии по торгово-экономическому сотрудничеству. В нем также приняли участие руководители профильных министерств и ведомств, отраслевых объединений, представители деловых кругов двух стран.

В рамках межправительственного диалога отмечена положительная динамика роста товарооборота. В частности, благодаря статусу бенефициара «GSP+» экспорт из Узбекистана во Францию вырос в 2022 году почти в 3,5 раза, а в нынешнем объемы взаимной торговли увеличились в три раза. При этом акцентировано внимание на необходимости мобилизации имеющихся ресурсов для расширения и диверсификации взаимной торговли. В рамках межправительственного диалога обсуждены перспективы углубления промышленной кооперации на основе синхронизации конкурентных преимуществ экономик двух государств — ресурсов, выхода на рынки СНГ, ЕС, Южной Азии, развитой инфраструктурой Узбекистана и передовых технологий, опыта, инновационных продуктов и услуг французских партнеров.

Акцент В рамках межправительственного диалога отмечена положительная динамика роста товарооборота. В частности, благодаря статусу

Проголосовали за лучшие проекты

В Узбекистане завершился первый сезон голосования за проекты «Инициативного бюджета». Всего от населения поступило 55 970 инициатив, из них поддержано 33 678. Больше всего обращений набрали 1 666 предложений по строительству и ремонту школ, дорог, других объектов социальной сферы.

В их числе общеобразовательная школа № 45 города Самарканда. Учебное заведение 1965 года постройки. Частичный ремонт, обновление фасада, покраска стен — весь список проделанных с тех пор работ. Капитальный ремонт здесь ни разу не проводился. В «Инициативном бюджете» она набрала больше четырех тысяч голосов и стала победителем среди школ и детсадов. На ремонт учебного заведения в рамках проекта будет выделено около 900 миллионов сумов. Полностью обновить школу и переоснастить планируется уже в этом году.

Среди победителей и дошкольная образовательная организация № 79. В проекте дет-

ский сад участвует уже трижды и каждый раз побеждает. В целом в Самаркандской области для реализации инициатив заявителям из бюджета выделено почти 104 миллиарда сумов, из

лями признаны 147 проектов, на их реализацию будет направлено более 135 миллиардов сумов. В сфере школьного образования на почти 90 миллиардов сумов будет профинансировано 93

! Акцент

В сфере школьного образования на почти 90 миллиардов сумов будет профинансировано 93 проекта. На ремонт внутренних дорог выделяется 87 миллиардов 600 тысяч сумов. Победителями признаны 70 проектов. Учреждения здравоохранения — 49 проектов, выделяемая сумма — более 46 миллиардов.

дополнительных ресурсов районов и городов чуть более 14 миллиардов сумов.

В первом сезоне проекта было выдвинуто почти три тысячи инициатив от граждан, из которых на голосование региональной рабочей комиссией поступило более двух тысяч предложений. Проекты путем голосования поддержали свыше 1,5 миллиона жителей региона. По результатам победите-

лями на улучшение системы питьевого водоснабжения и канализации. Уличное освещение и установка трансформаторов предусмотрены в 11 проектах, размер финансирования которых составляет около 9,5 миллиарда сумов.

В регионе формируются адресные списки относительно финансирования победивших предложений, они вносятся в районные и городские советы на утверждение народными депутатами.

Дополнительно выделяется еще 137,7 миллиарда сумов на финансирование 135 проектов. Это те предложения, которые набрали более двух тысяч голосов, но не были признаны победителями. К примеру, городская семейная поликлиника № 2, обслуживающая более 56 тысяч жителей 27 близлежащих махаллей. Медучреждение в процессе запуска обновленной системы «электронной поликлиники», однако для этого необходимо укрепить материально-техническую базу. Это станет возможным благодаря инициативному проекту.

— Мы подавали заявку на 550 миллионов сумов и набрали

3 124 голоса, — говорит главный врач медучреждения Дилбар Болтаева. — К сожалению, не выиграли. Но благодаря инициативе Президента проектам, набравшим не менее двух тысяч голосов, предоставлен еще один шанс. Этому событию рад весь сплоченный коллектив.

Возможность финансирования в рамках проекта получили предложения и жителей отдаленных районов области. Махалля «Шавона» в Кошрабаде приняла в процессе голосования самое активное участие. За счет выделенных средств здесь заасфальтированы два километра внутренних дорог.

«Инициативный бюджет» — проект, в рамках которого граждане могут принять участие в распределении части бюджета, предложив свои проекты по улучшению инфраструктуры, строительству аллей, детских и спортивных площадок, внутренних дорог, ремонту и оснащению школ, детсадов и многие другие.

Зарина ХАКБЕРДИЕВА,
«Народное слово».

Новые технологии меняют жизнь людей

Процесс цифровизации в стране вышел на новый уровень.

Во многом этому способствовала отраслевая производственная инфраструктура, совершенствующаяся из года в год. Только в 2022 году был реализован целый комплекс мероприятий, обеспечивший вывод процессов цифровизации на новый этап развития.

Глава нашего государства постоянно интересуется ходом работ в сфере ИКТ, инициируя новые меры по усилению ее потенциала. Лишь в прошлом году в эту сферу были направлены инвестиции на общую сумму 396,1 миллиона долларов. В результате заметно увеличился объем телекоммуникационных услуг, а цифровой сервис на душу населения достиг 642,9 тысячи сумов. Доля электронных услуг в стране составила 66 процентов, в то время как всего два года назад, то есть в 2020 году, было лишь 32 процента.

Внедрен большой объем технологий в сферу государственного управления и экономики, что способствовало повышению уровня автоматизации, улучшению качества жизни людей. Кроме того, в 1,2 раза увеличилось количество электронных услуг на Едином портале интерактивных госуслуг (ЕПИГУ), а в его мобильном приложении их стало больше в 1,5 раза. В 52 раза возросло и число пользователей ЕПИГУ: если в 2019 году их было 77 тысяч, то по итогам 2022-го — четыре миллиона.

Интересная деталь: благодаря активному использованию интерактивных электронных услуг за минувший год населением было сэкономлено более 36 миллиардов сумов.

В настоящем времени 31,1 миллиона узбекистанцев пользуются услугами интернета, число пользователей мобильным интернетом составляет 29,5 миллиона человек. За счет увеличения в 1,8 раза общей пропускной способности подключения к интернету объем данных на одного пользователя в месяц составил в мобильной связи 8,5 Гб, в проводном интернете — 198 Гб. Кроме того, за счет увеличения протяженности оптико-волоконных линий связи уровень их покрытия по республике доведен до 80

Восхитили талантом и мастерством

Национальный симфонический оркестр Узбекистана под руководством дирижера Алибека Кабдурахманова с большим успехом выступил на сцене Берлинской филармонии.

Свое творчество представили знаменитые артисты — дойрист Гуламджон Мухамеджанов и заслуженная артистка Узбекистана Нодира Пирматова. Ее выступление гармонично дополнено трио немецких музыкантов под руководством знаменитого пианиста и композитора Кирилла Рихтера. Это музыкальное событие предварило открытие в Германии выставки «Археологические сокровища Узбекистана. От Александра Македонского до Кушанской империи», которая демонстрирует богатство и разнообразие культуры нашей страны, подчеркивает значимость сохранения и изучения исторического наследия.

Гармония образов и красок

В Ташкентском доме фотографии проходит выставка живописи и графики художников из Казахстана.

В экспозицию вошли картины известных представителей казахстанской художественной школы — Арапши Шарджаханова, Султана Ильяева, Насыра Рустамова, Мухтара Бекенова, Мадины Мухтаровой.

Каждое произведение отражает мировоззрение автора, его отношение к действительности, мысли, которые он хочет донести до любителей изобразительного искусства, передает дыхание родного края.

Во имя единства

В Узбекистане стартовали мероприятия, посвященные Дню Европы.

В этом году наряду с популяризацией ценностей мира и единства их акцентом стало развитие кадровых ресурсов. Также в центре внимания 75-я годовщина Всеобщей декларации прав человека. Для жителей и гостей Узбекистана запланирована серия культурных и научно-образовательных мероприятий. В частности, в ходе концерта классической музыки прозвучат шедевры мировой оперной классики и будут представлены отрывки из известных балетных постановок. Также пройдут встречи и фестивали, на которых будут представлены проекты в сфере экологии и развития гражданских инициатив.

Подготовила
Наталья МОРОЗОВА,
«Народное слово».

Краса, тайны и история Узбекистана в фокусе внимания СМИ Великобритании

В авторитетном британском журнале «Capital Finance International» опубликована статья под заголовком «Центральная Азия раскрывается во всей своей красе, тайнах и истории».

Статья написана членом палаты лордов парламента Великобритании Джоном Вейверли.

В статье отдельная часть текста описывает особенности Узбекистана, его развитие и превращение в современное демократическое государство. Положительно оценена осуществлявшаяся в нашей стране масштабная программа политической, экономической и социальной модернизации, отмечены ход конституционных реформ и про-

водимая конструктивная внешняя политика.

«Узбекистан существенно изменил характер своей внешней политики. Некогда замкнутая на себя страна стала открытой, активной и ответственной за региональные дела. Создан фокус на построение прочных отношений с ближайшими соседями и укрепление долгосрочного развития, процветания и стабильности региона», — пишет автор.

Далее лорд пишет, что Президент Шавкат Мирзиёев инициировал интенсивный политический диалог, результатом которого стало радикальное улучшение политической атмосферы в регионе. Недоверие, подозрительность, соперничество и скрытая враждебность были заме-

нены добром волей, доверием и сотрудничеством. Решены острые региональные вопросы делимитации и демаркации государственных границ, водопользования и транспорта.

«Этот процесс получил поддержку ООН. В 2018 году была принята резолюция Генеральной Ассамблеи по укреплению регионального и международного сотрудничества в Центральной Азии. Сотрудничество восстанавливается, либерализуется визовый режим, открываются новые пункты пропуска через границу, культурные и гуманитарные связи становятся нормой», — подчеркивается в статье.

ИА «Дунё».

Эксклюзив из натуральной кожи

В самаркандском центре ремесленников работает уникальный мастер, создающий эксклюзивные аксессуары из натуральной кожи. Его профессия в современном мире является редкостью.

Человек занялся обработкой кожи и изготовлением из нее изделий в глубокой древности. Из этого сырья шили одежду, военную экипировку, создавали предметы бытовой утвари. Именно в кожаных бурдюках раньше хранили и транспортировали воду. Бытует мнение, что это ремесло давно исчезло, но в Самарканде почти 20 лет это направление народно-прикладного искусства продолжает ремесленник Владимир Илюшин.

— Кожа не теряет своей популярности, — говорит мастер. — Иззделия из нее предпочитают люди, склонные пользоваться оригинальной, эксклюзивной продукцией. Качественный и выполненный со вкусом аксессуар подчеркивает благородство его владельца.

В. Илюшин пришел в эту профессию, можно сказать, случайно. Для комфорта ходьбы ему стала необходима индивидуальная обувь. Пришла идея самому ее изготовить. Для этого использовал натуральную кожу. Потом начал создавать по собственному дизайну футляры для мобильных телефонов.

В век высоких технологий люди вновь потянулись к изделиям из натуральных материалов, тем более

выполненным вручную. Постепенно новое творческое увлечение стало профессией. В ассортименте мастера появились сумки, кошельки, портмоне, обложки для документов, ремни, барсетки с гравировкой.

Гравировка на коже требует особого мастерства и терпения. Для этих целей используется широкий набор инструментов.

Орнамент, тексты наносятся вручную, что требует большой концентрации. Необычными для наших дней являются настоящие классические саквояжи, которые создает мастер.

— Отдаю предпочтение коровьей коже, — продолжает В. Илюшин. — В Узбекистане появилось много предприятий, занимающихся переработкой кожи, так что сырье не проблема.

Правда, в отдельных случаях докрашиваю фабричную кожу до более темных тонов, что придает ей особую благородность.

В. Илюшин проводит мастер-классы.

На таких занятиях каждый может почувствовать, насколько это дело является его призванием. В любом случае это шанс прикоснуться к ремеслу, которое зародилось много столетий назад.

Ринат АБДУЛЬМАНОВ,
«Народное слово».



Фото автора

Радиосигнал от Большой Медведицы

БЛИЖЕ К ЗВЕЗДАМ

чие крупномасштабного источника дифузного радиоизлучения, находящегося в галактическом скоплении. Такой источник образуется, когда электроны, движущиеся по кругу, ускоряются до скоростей, близких к скорости света, и начинают испускать тот тип излучения, который ученые называют «синхротронным». И вот только теперь в рамках нового исследования удалось определить, что загадочный сигнал может ис-

ходить из радиохвоста длиной 1,66 миллиона световых лет.

Ученые предполагают, что это хвост центральной галактики, доминирующей в скоплении Abell 1213. Оно находится в созвездии Большой Медведицы и расположено примерно в 647 миллионах световых лет от Земли. Полученные данные говорят о том, что радиоизлучение Abell 1213 является аномальным с точки зрения современного понимания свойств галактических скоплений.

Эта галактика доминирует над двумя соседними радиогалактиками. Исследовательская команда предполагает, что этот хвост искривился в результате внутрен-

них взаимодействий, из-за чего перегретая плазма распространялась по всему скоплению между галактиками. Также ученые считают, что радиоизлучение в этом галактическом скоплении может быть реликтом, то есть до Земли дошел сигнал, образовавшийся в далеком прошлом в результате галактического слияния. Последнее могло вызвать ударную волну, которая ускорила электроны и породила дошедшее до нас только теперь «радиоископаемое».

Игорь ЧЕРНЫЙ,
«Народное слово».

даных. Они провели их сравнительный анализ с данными, недавно собранными с помощью низкочастотного массива «LOFAR», крупнейшего в мире радиотелескопа на данный момент. Это и помогло установить, что источником загадочного излучения является не радиогало, а хвост радиогалактики в центре скопления, получивший наименование 4C29.41.

Эта галактика доминирует над двумя соседними радиогалактиками. Исследовательская команда предполагает, что этот хвост искривился в результате внутренних взаимодействий, из-за чего перегретая плазма распространялась по всему скоплению между галактиками. Также ученые считают, что радиоизлучение в этом галактическом скоплении может быть реликтом, то есть до Земли дошел сигнал, образовавшийся в далеком прошлом в результате галактического слияния. Последнее могло вызвать ударную волну, которая ускорила электроны и породила дошедшее до нас только теперь «радиоископаемое».

Перспективы у отечественной IT-отрасли огромные, поддержка государства, общества и международных партнеров — существенная. Нет сомнений в том, что в Год заботы о человеке и качественном образовании будут получены еще более весомые результаты.

Гулбахор ТАНГИРОВА,
«Народное слово».

Искусство, волнующее сердца

Сегодня в Гулистане стартует III Международный фестиваль искусства бахши. На грандиозном празднике народного творчества выступят известные певцы-сказители и музыкальные коллективы из всех регионов Узбекистана и более 40 зарубежных стран. В списке участников — гости из Киргизстана, Казахстана, Венгрии, Греции, Германии, Японии, Египта, Армении, Израиля, Марокко и других государств.

Как подчеркивал Президент: «Искусство сказителей-бахши, отражающее национальную самобытность разных народов, их язык, образ жизни, обычай и традиции, имеет особое значение как неотъемлемая часть общечеловеческой культуры». Неслучайно этот вид творчества в 2022 году был включен ЮНЕСКО в Репрезентативный список нематериального культурного наследия человечества.

Хранители эпической памяти народа

Богата и увлекательна история зарождения и развития этой жемчужины культуры. Бахшилик — искусство исполнения эпических преданий с помощью открытого или гортанного пения в сопровождении домбры, кобуза или других музыкальных инструментов. Оно передавалось из поколения в поколение в устной форме на протяжении веков. Именно бахши являются наследниками и хранителями эпической памяти народа. Они всегда высоко ценились, никогда не пели ради дохода или выгоды, путешествовали по стране с домбрай не ради обогащения, а из любви к своей профессии.

Эпос — это художественная история, отражающая сущность и героический дух народа. А искусство бахши олицетворяет собой выдающиеся творческие способности и художественное мастерство его представителей. Преодолев сложные периоды разных эпох, вобрав кладезь народной мудрости, оно сохранило глубокое содержание и самобытную форму. В нем отражается национальный уклад, образ жизни, исконные древние ценности нашего народа. Благодаря этому оно не утратило притягательности и по сей день.

Слово «бахши» в разные периоды имело много значений. Одни пишут, что оно образовано от китайского слова «фо-ше» (религиозный учитель, жрец), другие переводят его как «знающий, образованный». Русский востоковед-туркоролог академик В. Радлов приходит к твердому выводу, что это слово произошло от турецкого слова «кам». Сейчас в тюркских языках употребляются синонимы слова «камламак», то есть «боктиром», «коктиром». Это значит обратиться к гадалке, лечить, пророчествовать обряд. В книге «Девону лугатит тюрк» Махмуда Кашиги сказано, что «кам» означает «маг», «жрец». В древности жречество, гадание, хиромантия и судейство совершились одним человеком — шаманом.

Героический эпос в начале своего существования носил характер мифологического риту-



ла. Со временем жанр утратил некоторые из своих черт, другие аспекты сохранились. В древности считалось, что на природу можно воздействовать пением эпоса, а бахши напрямую общались с духами. Избавление от болезней, дождь во время засухи, предотвращение наводнения, победа в войне, сбор обильного урожая, успех в охоте, рождение детей, привлечение богатства — все это входило в «обязанности» бахши. Он считался посредником между людьми и духами.

После утверждения ислама в тюркских странах представления, связанные с шаманизмом, постепенно забылись, и под бахши стали понимать писца, образованного, интеллигентного человека, понимающего турецкий и монгольский литературные языки. Поэт и мыслитель Алишер Навои в своем произведении «Муншаш» писал: «С раннего утра и до ночи, с полудня и до вечера продолжается так много работы, которая не под силу ни свету, ни писцу, ни бахши, ни секретарию, ни высшим чинам». Из этого высказывания видно, что слово «бахши» употреблялось в контексте таких слов, как «писарь», «писец», «секретарь». В более поздние времена под «бахши» стали понимать артистов, поющих баллады под музыку.

Эпическая память — это история народа. Облаченная в мифологическую или героическую обо-

просто исполнитель, он — творец, который создает свое искусство на основе традиции.

Неразгаданные тайны творчества

Общеизвестно, что эпос процветает только в живом исполнении. Выступления бахши в разных залах, на церемониях, свадьбах и других мероприятиях составляли такое живое представление. По мере роста мастерства бахши его репертуар становился богаче, а аудитория увеличивалась. Один дастан они исполняли несколько дней или даже месяцев. Все бахши отличались прекрасной памятью. Обладающие высоким мастерством становились учителями для начинающих мастеров слова. Бескорыстно обучали учеников двадцати, а порой и пятьдесят лет. Процесс «учения» истинного бахши не заканчивался никогда. Он

их дух, что понятия пространства и времени, ежедневные заботы теряли свою сущность. Эта гармония музыки, содержания и живого исполнения и составляет характерную черту бессмертного устного творчества.

Существуют предания о мистико-божественном происхождении искусства бахши. Они распространены по всему миру. Люди верили, что бахши — человек, избранный богом. Во многих легендах величайший поэт-песенник Куркут-ата снится будущему бахши, приказывая ему петь. При соединении такого наказу бахши сильно заболевает и выздоравливает только через пение. Если же человек твердо верит в свой сон, то перед ним быстрее раскрывается безграничный фантастический мир творческого и духовного наследия предков, секреты мастерства бахши. Эти секреты до определенной степени остаются загадкой, сколько бы исследований ни проводилось. Изучая бахши, образцы их произведений, вы становитесь пленником этого увлекательного и волшебного мира, но все равно не можете понять: как же им удается заучить сотни тысяч стихов, исполнять их в любое время и каждый раз по-новому?

В Узбекистане исторически сложилось множество школ искусства бахши. Каждая отличается своим методом исполнения, главными темами и эпическим репертуаром. С древних времен исполнение дастанов развивалось по трем направлениям. К первому относятся Булунгурская, Нарпайская, Нурутинская, Шахрисабзская и другие школы, а также творчество узбеков-лакайцев, живущих на юге Таджикистана. Бахши исполняют дастаны в одиночку, поют горланным голосом и подыгрывают себе на домре.

К второму направлению относится Хорезмская школа исполнения дастанов, когда бахши поют не только в одиночку, но и по двое, открытым голосом, подыгрывая себе на дутаре, гиджаке, гармони, кунае или под аккомпанемент дутара.

Бахши обычно исполняли небольшие куплеты перед пением эпоса. Так певец готовился к исполнению крупного произведения, располагал публику к прослушиванию. Когда выступал истинный сказитель, его слушали с пристальным вниманием, словно отправляясь в другой мир вместе с героями эпоса, сопреживая им. Интересно, что зачастую никто не останавливал бахши, пока тот сам не перестанет петь. Мастера этого искусства умели так взволновать сердца слушателей, обогатить

личных исполнителей, популяризация и всесторонняя поддержка уникального по своему богатству и тонкости искусства устного народного творчества. Сейчас такие школы действуют во многих областях и Республике Каракалпакстан. Направление образования «искусство бахши» открыто в творческих вузах. Учреждено почетное звание «Народный бахши Республики Узбекистан».

Замечательно, что у нас есть сотни дастанов, записанных в исполнении знаменитых бахши. И в XXI веке появляются их полные издания. Большую ценность имеют и многотомные «Памятники узбекского народного творчества». Нет сомнения, что эти публикации и исследования, которые будут проведены по ним, принесут свои плоды завтра. Ведь древнее искусство бахши — это колыбель нашей литературы, искусства, духовности.

Символы, поэтические образы, созданные древними исполнителями дастанов, переносятся в письменную литературу, стихи и поэзию современных авторов. Они находят отображение в картинах художников, исторических трудах, философских и филологических изысканиях.

По инициативе Президента в 2019 году в Термезе впервые прошел Международный фестиваль искусства бахши, в котором приняли участие творцы и известные фольклористы со всего мира. В 2021 году он состоялся во второй раз — в Нукусе. И вот сегодня в столице Сырдарьинской области вновь съехались поэты и певцы-сказители со всего света. Подготовка к этому празднику народного искусства велась нескользко месяцев.

В его рамках будут продемонстрированы экспозиции, посвященные искусству бахши, выставки-продажи национальных музыкальных инструментов и костюмов, произведения художников и ремесленников. На фестивале соберутся известные ученые-фольклористы, пройдет научно-практическая конференция «Современное искусство бахши: новые тона золотого наследия», сольные концерты и творческие вечера зарубежных и узбекских мастеров, международный конкурс певцов-сказителей. Завершится фестиваль торжественной церемонией награждения и гала-концертом с участием победителей и призеров конкурса.

Такие международные фестивали и конференции, безусловно, служат укреплению добрых взаимоотношений между народами Узбекистана и других стран. Но самое главное, они показывают, насколько важно сохранять и развивать искусство бахши, пробуждать в сердцах молодого поколения интерес, уважение и желание продолжать столь уникальную творческую традицию.

Жаббор ЭШОНКУЛОВ,
доктор филологических наук,
профессор.

постоянно улучшал мастерство, изучал исполнительскую методику других творческих школ, обогащал свой репертуар.

Подготовка к выступлению сказителей имела особое значение. Люди собирались в круг, зажигали костер и после приглашали бахши. По сложившейся традиции тот вначале долго молчал или настраивал инструмент, смотрел на людей, слушателей, изучал их. При каждом выступлении мастер пытался найти «своих» слушателей, которые придавали ему больше сил и энергии, вдохновляли.

Бахши обычно исполняли небольшие куплеты перед пением эпоса. Так певец готовился к исполнению крупного произведения, располагал публику к прослушиванию. Когда выступал истинный сказитель, его слушали с пристальным вниманием, словно отправляясь в другой мир вместе с героями эпоса, сопреживая им. Интересно, что зачастую никто не останавливал бахши, пока тот сам не перестанет петь. Мастера этого искусства умели так взволновать сердца слушателей, обогатить

их дух, что понятия пространства и времени, ежедневные заботы теряли свою сущность. Эта гармония музыки, содержания и живого исполнения и составляет характерную черту бессмертного устного творчества.

Хорезмская школа исполнения дастанов, когда бахши поют не только в одиночку, но и по двое, открытым голосом, подыгрывая себе на дутаре, гиджаке, гармони, кунае или под аккомпанемент дутара.

Новые тона золотого наследия

Традиции сказителей продолжаются и в наше время. По предложению главы государства в 2018 году в Термезе была организована Школа бахши, основной целью которой является выявление и воспитание молодых талант-

и, чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона.

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5 6.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона.

ISSN 2010-867001

Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-524.

Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 4 094. Способ печати офсетный. Формат А-2.

Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.

Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-524.

Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 4 094. Способ печати офсетный. Формат А-2.

Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.

Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-524.

Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 4 094. Способ печати офсетный. Формат А-2.

Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.

Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-524.

Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 4 094. Способ печати офсетный. Формат А-2.

Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.

Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-524.

Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 4 094. Способ печати офсетный. Формат А-2.

Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.

Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-524.

Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 4 094. Способ печати офсетный. Формат А-2.

Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.

Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-524.

Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 4 094. Способ печати офсетный. Формат А-2.

Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.

Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-524.

Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 4 094. Способ печати офсетный. Формат А-2.

Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.

Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-524.